

新闻广角

宜秀区:

### 志愿服务“大集市”热闹开集

本报讯 6月4日,宜秀区大桥街道朝阳社区广场前人潮涌动、热闹非凡。宜秀区首场“新时代文明实践志愿服务大集市”火爆开市,该活动邀请了安医大附属安庆第一人民医院眼科、骨科、消化内科、耳鼻喉科、康复科专家,理发、配钥匙、磨剪刀、缝补师傅,为居民提供义诊、健康咨询、血压测量、血糖测量、爱心理发、爱心缝补、免费磨剪刀和配钥匙等服务,打通了关心群众、服务群众的“最后一公里”。

“大集市”现场,分别设立了不同功能区,由广大群众“点单”、政府部门“派单”、志愿者“送单”,每个“摊位”前都围满了居民,安庆市志愿服务联合会的志愿者们热情接待居民,耐心引导服务。

“您平时要注意少吃高糖高盐食物,多吃清淡的食物……”在爱心义诊“摊位”前,第一人民医院医师们正在为居民量血压、测心率、测血糖和脉冲理疗,并结合他们的具体情况讲解一些保健养生知识。

“请您们耐心排队……”在爱心理发“摊位”前,理发师正在仔细的给老人修剪头发,询问老人的要求。

本次新时代文明实践大集市共服务430人次,在推进新时代文明实践志愿服务大集市活动中,也将继续聚焦群众需求,精心设计志愿服务项目,以接地气、具活力、有温度的志愿服务方式,真正让文明实践活动符合群众“口味”,满足群众多元化需求,让群众在活动中获得感、参与感和满足感。

(通讯员 程可 汪兰)

宜秀区:

### 做好退役军人服务保障工作

本报讯 连日来,宜秀区积极响应,多措并举扎实开展“老兵APP”宣传推广工作。

第一时间召开“老兵app”下载注册工作推进会,传达上级文件精神,制定分配下载任务,各村(社区)通过微信群、朋友圈等多种方式,宣传“老兵app”功能,实现“足不出户通宜秀”,满足退役军人“快办事、办好事、事好办”的需求。

以乡镇(街道)、村(社区)便民服务中心为宣传中心,现场为来办事退役军人演示如何使用“老兵app”。同时结合社区志愿服务等活动,组织志愿者详细讲解下载注册使用方法,确保大家熟练掌握APP的使用技能,将“老兵app”带到千家万户,让退役军人切实享受到智能生活的方便、快捷。

明确乡镇(街道)专人牵头负责,各村(社区)安排专人对接,要求各个村(社区)有任务,每人头上有责任,每天上午9点准时在微信工作群通报各乡镇(街道)注册人数,实行日排名、周通报,排名靠后的督导约谈,确保“老兵app”注册工作高效、有序推进,力促在规定时间内,保质保量完成注册工作。

(通讯员 王秀秀 王贵珊)

宜秀区人民检察院:

### 扎实开展“双提升”大走访活动

本报讯 6月7日上午,宜秀区人民检察院联合大龙山镇综治中心在总铺社区南山园小区开展集中宣传活动。

活动现场设立咨询台,10余名检察干警向过往及前来咨询的社区居民发放宣传传单、《致全区居民的一封信》、《民法典》等法律法规,重点讲解如何防范电信网络诈骗等方面知识,为群众答疑解惑,收集群众对政法工作的意见建议,倡导群众及时接听、正确对待社情民意测评电话,有效调动辖区群众参与“双提升”工作的自觉性和主动性,营造了人人知晓、人人参与的浓厚氛围。

近年来,该院积极开展形式多样的法治宣传活动,与群众面对面交流、心贴心沟通,切实为群众办实事,不断提升人民群众幸福感、安全感,为宜秀经济社会发展创造了安全稳定的法治环境。

下一步,宜秀区人民检察院将多措并举持续开展“双提升”工作,为平安宜秀建设注入更多更大的检察力量。(通讯员 刘亚京)

杨桥镇:

### 入户评残便民服务“零距离”

本报讯 近来,为解决辖区内残疾人出行不便、办证困难的问题,宜秀区余湾村残联干事与镇残联组织开展专家上门入户评残服务,有效助力乡村振兴。

“我的残疾证号是以前的身份证号,因为行动不方便,家里孩子又在外读书,就一直没去重新重新评定,这次上门评残是真正为我们残疾人办实事,办好事,太感谢你们了。”此次受评的金女士激动地说。

每到一户,评残医师详细询问残疾村民致残原因和身体状况,查看以往病历资料,严格按照评残标准作出残疾评定,并就日常康复训练及护理等方面给予建议和指导。将评残模式从“你上来”变为“我下去”,完善了困难群众办理残疾人证的形式和途径,做到符合评定条件的残疾人应办尽办,惠残政策应享尽享。

下一步,余湾村将继续做好上门入户评残服务,从残疾人的实际需求出发,切实将便民服务落到实处。

(通讯员 朱珊珊)



6月9日,宜秀区党校教职工在和村民亲切交谈。近期,该校组织教职工来到五横乡虎山村开展大调研、大走访活动,大家走村串户详细了解村民的生产生活情况,宣传平安创建知识,指导留守老人注意用电用火安全,帮助村民解决实际问题。

通讯员 陈秀根 摄

## 坚持群众路线推进基层社会治理

# 群众的“话”有人听 群众的“事”有人管

今年以来,宜秀区大龙山镇总铺社区聚焦“网格管事”“五老调事”“支部说事”“群众议事”积极探索符合实际、坚持群众路线的基层治理新模式,不断创新工作方法,真正激活基层治理“神经末梢”。

### 织密党建“微网格”

总铺社区通过社区党委会专题研究推广“四事四权”工作法,召开党员、居民代表推广动员部署会,利用辖区现有6个网格,建立“支部书记网格指导员+党小组组长网格长+党员网格员+村民”模式,积极开展入户走访和矛盾调解,实现群众工作全覆盖。43名网格员积极发现居民诉求、关爱走访、上报信息,有效实现“一网多能”。

推广“四事四权”工作法以来,该社区共计上门走访112人次,有效解决群众“急难愁盼”76件,解决居民纠纷21件,切实做到“需求在网格发现、矛盾在网格化解、服务在网格开展”。

### 强化基层“微治理”

总铺社区立足社会主体多元化,群众诉求多样化的特点,组建政治素质过硬、党员群众中威信较高的“五老”队伍共20余人,通过“五老调事”解决群众诉求17起,调解成功率96%以上。

前不久,一外地车辆在小区迷路导致两车相撞,两位司机下车后在马路中间发生争执,导致交通堵塞。人群中的“五老”成员之一余一本了解了事情的原委后,从中主持公道,让差点动手的两位司机握手言和,将一起矛盾纠纷消灭在萌芽状态。

有了“五老”调解队,居民诉求第一时间得到关注和回应,逐步构建了“小事不出小区、大事不出社区、问题就地解决”的居民自治新格局。

### 搭建议事“小平台”

总铺社区创新推进“四事四权”工作法,注重党建引领,依托大数据建设网格微信群,及时把握社情民意,第一时间回

应群众呼声,实现“村民发个微信就能解决问题”,真正做到为民办实事。

“以前有一个事就得往村委会反映,我们年纪大了也不会骑车,一点小事一上午就耽误了,如果再遇到刮风下雨的天气,跑去跟村委会和网格员反映,别提多麻烦了!自从大伙进了这个‘网格群’,有问题在群里发个微信,发个语音,网格员就主动帮助解决,别提多方便了!”今年70岁的村民李先明,对于“网格群”颇为满意。

近段时间,该社区荷叶组村民在群内讨论最多的就是关于村民组人居环境整治提升的问题。因荷叶组部分村民乱扔垃圾、乱倒污水、乱堆柴草、禽畜散养,不仅影响村容村貌,更为各种传染病的滋生和流行创造了条件,给村民的健康埋下隐患。为此荷叶组村民强烈要求全力配合开展环境整治。余谋虎作为荷叶组网格员,时刻关注群内动态,在群内接收到村民的强烈意愿后第一时间做好村民的安抚工作,并表示立即反馈落实。不到一个月时间荷叶组就焕然一新,目前已拆除旱厕4所,拆除电线杆2个,铺设草坪1200平

方米,清淤沟渠900平方米,清理陈年垃圾20吨,通过村民在群里“下单”,网格员“接单”的方式,实现问题第一时间反馈接收,推进了社会治理现代化。

### 构建“支部办事”新格局

总铺社区还强化党建引领,将落实“四事四权”工作法与“党建+信访”“开门一件事”“敲门行动”等工作结合起来,建立底数、需求、服务和反馈4个清单,形成党建引领下的“支部办事”新格局。将“支部办事”成果纳入社区年度考核,党组织书记抓基层党建述职评议考核,同时与干部绩效报酬、评优评先等挂钩,逐步构建起“收集汇总—研判交办—办理反馈”的工作闭环,充分实现群众的“话”有人听、群众的“事”有人管、群众的“难”有人解。

2023年以来,总铺社区各支部领办入户宣传、上门征缴医保、全程陪同新婚夫妇孕前优生检查等大小实事30余件,办结率90%以上,切实做到群众诉求和意见建议“事事有着落、件件有回音”。

全媒体记者 何飞 通讯员 何妮娜



## 西红柿映红 农家笑脸

6月9日,宜秀区白泽湖乡德元生态农业有限公司果蔬大棚内,村民们正在采摘西红柿。近年来,白泽湖乡大力发展现代农业,通过推广大棚蔬菜、水果等农产品种植技术,有力地带动了当地生态采摘、旅游观光为特色的休闲观光农业,农游融合,促进农民增收,助力乡村振兴。

全媒体记者 江胜  
通讯员 刘忆萍 摄

## 瓜果飘香“甜”进心头

本报讯 “在小小的大棚里面摘呀摘,摘小小的番茄,真真真开心……”近日,宜秀区罗岭镇罗岭社区开展“大手牵小手 亲子趣采摘”活动。孩子们在家长的陪伴下,走进生态园,穿梭藤架之间,享受田园劳作所带来的乐趣,一阵阵欢声笑语回荡其中。

“自己摘的圣女果,味道比买的好吃多了。”小朋友们纷纷发出感叹。

“那肯定的,刚摘下来的,多新鲜啊!”从5月份开始,基地里种植的圣女果,开始陆续进入了丰产期,大棚

负责人严秀云也就整日在大棚中穿梭忙碌。“而且我们的水果主打生态有机,一直很受游客欢迎。圣女果每斤10元,定价合理,吃过的都说好。”严秀云向一众小客人热情地介绍着。

近年来,罗岭社区大力发展大棚经济,建成生态园180余亩,其中蔬菜大棚12个,占地面积60亩,走上产业化发展、规模化经营的路子。为进一步调整优化产业结构和布局,2022年来,社区将水果搬进生态园,打造水果园5亩,大力发展农业生态观光游、园中蔬果采摘游、农耕

体验游,促进乡村振兴和农民增收致富。

2022年,生态园大棚轮作品种达到十多种,叶菜有花菜、小青菜,藤菜有豆角、四季豆,茄类有螺丝椒、茄子,瓜果有西瓜、香瓜等等。在生态园的助力下,去年社区集体经济收入达到200万元。除了为社区集体经济增收,生态园还让当地群众在家门口实现就业,以及通过土地流转获得租金。

“大棚平时浇水、除草、施肥都需要大量工人。”罗岭社区党委书记严云虎介绍,近段时间,生态园里小番茄、西

瓜、板栗南瓜的陆续成熟。在带来直接经济效益的同时,该社区还充分扩展“农业+旅游”带动作用,延伸采摘游、乡村游等产业链条,大力推进农文旅融合发展,促进乡村振兴和农民增收致富。“下一步我们社区将围绕采摘经济的思路,继续扩展农旅融合新业态,让游客在享受摘果之乐的同时,也能尽情体验罗岭的田园美景,着力将罗岭生态园打造为游绿水青山、寻快乐童年、忆游子乡愁的重要打卡点。”

(全媒体记者 何飞 通讯员 张海霞)

环境优美 服务完善 功能齐全 文明祥和

## 创建新型社区迸发新的活力

叶祠社区位于宜秀区大桥街道,是安庆长江大桥综合经济开发区的商住区。该社区党委始终坚持把服务社区居民、打造“环境优美、服务完善、功能齐全、文明祥和”的新型社区作为一切工作的出发点和落脚点,抓班子带队伍,建社区强服务,仅用几年时间,就把一个设施陈旧、管理松散的老小区建设成了一个充满生机和活力的现代化新型社区。

该社区充分发挥书记抓党建的关键作用,定期对社区两委及工作人员展开学习培训,加强党员干部的先锋模范作用。社区党委践行群众路线,带头推动社区服务管理力量下沉,完善一站式服务平台建设工作,着力提升服务能力水平,促进社区治理软实力“提档升级”。扎实推进并完成党建引领信用村建设及皖美红色物业。设立了党建引领金融服务室,金融“村官”驻点社区,坚持“以信用

为基石,以金融为活水”的原则,有序推进社区授信和各类金融服务等工作,并成功申报为AAA级信用村。从2022年开始,社区党委全面推进“书记项目”,加快社区智慧党建平台建设,实现社区老年服务全覆盖,老年学校教育点书记项目创办,对叶祠农贸市场升级改造,对小区内部分道路进行了拓宽,解决了小区居民电瓶车停车难问题;新建二期地下车库充电桩,解决了小区居民停车和充电难问题,对便民道路改造书记领办事项,新建小区休闲健身道,解决了小区居民出行难问题。

叶祠社区在发展壮大村级集体经济工作中,创新工作模式为村级集体经济发展“活血造血”。发挥自身优势,运用各种有利条件,积极创造和把握机遇,利用集体建设用地打造生态型停车场,与承包单位合作,通过经营收益增加集体收入、入股分红到户增加居民收入。联

系乡贤知名人士推动招商引资工作,鼓励外出创业成功人士回乡创业增加集体经济收入。创新“村企合作”模式,改变闲置用地经营方式,招商引资,采用“企业带动”办法建成规模化物流园区,形成固定资产归村集体所有,抱团式发展,实现稳定创收,确保社区平稳、和谐发展。2022年叶祠社区完成村集体经济收入达400余万元。

叶祠社区居民既有叶祠社区拆迁安置的原居民,也有买房商居、经商求学的“新叶祠人”。如何让辖区居民了解社区、融入社区,愿意以主人翁姿态参与社区基层治理,提升社区居民幸福感和社区美誉度成为困扰叶祠社区党委的一道课题。如何破题,叶祠社区党委将此作为“书记项目”来谋划推进,打造智慧社区“e”平台,搭建党群连心桥。以“宜居乐‘叶’,智慧荟‘祠’”为服务理念,采取走过去、引进来,与浙江农林大学专家团

队合作,作为社区引进专家人才,着力打造“e”叶“e”治理智慧社区平台,致力于让辖区群众享受到科技带来的宜居宜业。具体打造了红色叶祠、皖美物业、办事指南、一键挪车、社区论坛、志愿活动、笃正之窗、微心愿八大板块。上线后能更好的展示社区,使社区的各项工更加公开透明,为广大居民提供更多网上办事业务,实现“数据多跑路,居民少跑腿”的目标,更好的为广大居民服务。

叶祠社区以党建为引领,以“三心”工作法为抓手,用真情实意做好群众工作。真心联系群众,虚心求教群众,贴心服务群众。叶祠社区每年定期召开居民代表大会,召集社区97位居民代表集中协商人居环境改善、封闭式管理等重要事项。充分发挥了党员干部“社情民意传达员”作用,为群众宣讲政策、答疑解惑,真正和群众打成一片。

通讯员 方华